

1912年诞生的上海水产大学潜心著就“水文章”—— 给海水“洗澡”用卫星捕鱼

1912年，著名民族实业家、教育家张謇和著名教育家黄炎培在吴淞炮台湾创立江苏省立水产学校，成为上海水产大学的前身。今天，已走过了95年风雨历程的上海水产大学围绕“水科学”著就诸多新篇章。把论文写在江河湖海上，科研成果留在农户家，这是水大师生的心愿。

城市水域“洗澡”变清

今年新开放的金山城市沙滩，吸引了不少市民去踏浪逐浪。人们在戏水时发现，海水清澈得让人吃惊，水里的鱼和海底石头清晰可见。然而，去年这里的海水透明度只有0.5米，水质为5类。上海水产大学的专家们种下了60亩海藻，给海水“洗澡”。到今年上半年，海水透明度达到6米，水质上升至1~2类之间。

2006年，上海水产大学成立“水域环境生态工程研究中心”，集聚了一群治水高手，开展水域环境监测与生态安全评估、景观水域生态修复、集约化养殖污染控制、水域养殖生态调控和海洋生态修复。

中心主任何培民告诉记者，5年来，研究中心承担了70多项水域环境生态基础理论研究和应用科技开发工程项目，涉及上海延中公共绿地、崇明东滩自然保护区、苏州河、上海滴水湖D港、北京中南海后海、浙江千岛湖、云南滇池等著名水域景区环境，取得了引人注目的成绩。

研究中心还为世博专门研发了“浮动绿岛”项目。“浮动绿岛”就像一只大花盆，根据水体的大小可以设计不同尺寸，“岛”的上部是挺水植物，可以吸收水体营养源，中部的一个网状笼子里，住着鱼、螺等动物，底部住着虾、蟹、贝类底栖动物，用它们来吃掉水里的微藻。目前，“浮动绿岛”正在白莲泾里试验。



■深受水产养殖户欢迎的水大专家王武教授(左) 记者 张龙 摄

卫星遥感远洋渔船

身在上海，只要十几分钟的时间，就能“看见”太平洋上的渔船信息。看来是不是有点不可思议？去年，上海水产大学成立中美海洋遥感与渔业信息研究中心，借助卫星遥感这只“千里眼”，远距离接收渔船数据。

海洋学院副院长陈新军教授介绍，我国远洋渔业开始于1985年，目前有1000多条渔船在三大洋上作业。但是单位渔船的渔获量和经济效益远远低于国外的同类作业渔船，主要原因在于观察鱼群和掌握中心渔场的手段远远落后。美国、日本等国家利用卫星遥感所获得的实

时海况进行渔情预报，降低了寻找作业渔场的时间，提高了渔获量。因此，上海水产大学通过引进国外先进的卫星遥感地面接收站及其软件系统，瞬时便能掌握远洋渔业资源分布情况。

生态养蟹保护环境

2004年，生命学院的王武教授被聘为全国农业科技入户示范工程水产养殖行业首席专家，李应森教授被聘为农业部渔业专家，他们的一个重要任务就是向养殖户传授养出好蟹、放心蟹的“诀窍”。

传统水产养殖生产工艺是片面强调消费者，忽视分解者和生产者，其生态系统极不平衡。例如湖北洪湖，由于大量发展围网养蟹，螃蟹将湖中水草消灭干净，水质迅速富营养化，其后果是蓝藻大量繁殖，湖泊生产能力进一步下降，商品蟹品质日益下降。近年来，水大教授一直在安徽、江苏等地推广生态养殖技术，合理安排养殖结构和产品布局，尽可能减少燃料、肥料、饲料和其他原料的投入，并获得生产发展、生态环境保护、能源再生利用、经济效益四者结合的综合性效果。

根据示范户交出的“答卷”，河蟹生态养殖技术与国内常规河蟹养殖技术相比，成活率提高15%，个头是原先的1.6至1.7倍，每亩技术经济效益是常规养殖区的9.8至14.8倍。本报记者 钱滢口

新公布的上海大学生创业综合指数显示

大学生创业「眼高手低」

本报讯（记者 王蔚）全国首个城市大学生创业指数昨天下午在沪发布，本市大学生创业综合指数百分制得分为60.5分。专家们在解读这项指数报告时指出，尽管成功的案例并不多，但大学生自主创业仍将是今后的潮流。

据调查，本市大学生的创业热情指数为61.2分，大学生对自己的创业能力和创业品质评价普遍较高，两项指数分别为64.7和76.1，但是他们的创业准备指数却只有48.2分，呈现出明显的眼高手低现象。调查还显示，随着学历的提高，大学生的创业指数呈不断增加的趋势，MBA群体以其知识和经历的优势，他们的创业指数明显高于其他群体。

上海能不能为大学生创业提供良好的发展环境呢？调查显示，家庭环境指数为59.7分，说明家庭环境总体上对子女创业的支持影响度还不足；企业环境指数为46.8分，较低的指数说明大学生创业还没完全被市场所接受；政策环境指数为58.9分，说明对大学生的创业政策依然存在很大的进步空间；社会创业环境得分略高，为64.5分，说明社会对大学生创业逐渐认可，创业大环境逐步改善。专家们分析说，大学生创业客观环境还存在相当程度的不足，“雷声大，雨点小”的情况较为普遍，需要各相关部门加大力度不断进行改善。

市教委转发关于在校大学生计划生育的《意见》 学生合法生育 高校不得退学

已婚女生生育可办休学

意见规定，对于已婚学生合法的生育，学校不得以其生育为由予以退学。为保障母婴健康，保持学校正常教学科研秩序，建议已婚女学生生育期间办理休学手续。

已婚学生的计划生育技术服务，属于国家规定的免费基本项目的，其费用由高校统筹解

决。已婚女学生妊娠检查、分娩等费用按学校有关规定执行。

可享独生子女父母奖励

生育的学生毕业后在工作单位或社区领取《独生子女父母光荣证》，并按规定享受独生子女父母奖励。

已婚学生夫妻双方户口均属高校集体户口的，在校期间所生子女的户口可以在该子女的

祖父母或者外祖父母常住户口所在地户口登记机关申报常住户口。待夫妻一方或者双方毕业并办理户口迁移手续后，再办理该子女投靠父母的落户手续。

已婚学生夫妻一方户口属高校集体户口、另一方为非高校集体户口的，或者双方户口均属非高校集体户口的，在校期间所生子女的户口随其非高校集体户口的父亲或者母亲落户。

粥样斑块的血管狭窄或破裂，就会直接导致急性心梗、中风甚至猝死。这就是为什么我们非常将低密度脂蛋白胆固醇看作是最重要的血脂检测指标的原因。”

哪些人需要定期化验血脂指标呢？戚教授列举了应该每年检测一次的“重点人群”：40岁以上男性、绝经女性、有冠心病、中风、高血压、糖尿病、血脂异常者，肥胖者，有心脑血管病、高血脂家庭史者。“当然就一般人群而言，我建议20岁以上者每5年查一次，超过50岁者，就应该每年查一次。”

你会正确解读胆固醇指标吗？ 心脏病专家告诫“误读”可能会耽搁及时治疗

本报讯（首席记者 施捷）怎样的胆固醇数值算得上是“高血脂”？体检化验单上没有出现“↑”箭头是不是就属于正常范围？这是一个因人而异的问题。只有请临床专科医生解读化验指标，我们才能够真正了解自己的心脑血管状况是否安全。”著名心脏病专家戚文航教授强调，有不少患者由于“误读”指标，甚

至耽搁了及时治疗。

戚文航教授解释说，通常化验单上的指标“参考值”，是针对一般人群而制定的。如果患有冠心病、糖尿病、高血压等，或者是已经发生过心肌梗死、中风的患者，他们的血脂治疗值和目标值就有不同的要求，也就是应该“要求更严格”。比如，这些人的LDL-C（即低密度脂蛋白，俗称

“坏”胆固醇）指标，就不能以化验单上的“不高于3mmol/L”为标准，而应该需要低于2.1mmol/L。

有一项新近完成的为期10年的研究进一步证实，在包括胆固醇、甘油三酯的“血脂”指标中，胆固醇指标较甘油三酯指标与冠心病、缺血性中风、心肌梗死的关系更紧密。“胆固醇过多地沉积于血管壁上，就会形成粥样斑块，有

2007国际品牌秋冬服饰大型折扣荟

以下仅为部分参展品牌

特别推荐：BELLVILLE'S LA Chapelle 大型专场特卖，全场1.5折起



Ermenegildo Zegna



GIORGIO ARMANI



BURBERRY



D&G



GF FERRÉ



PAT



HAGGAI



LUKA



RESERVED



Leawland



AUDRICH



Creimens



Propet



HELLO KITTY

详情请登陆：WWW.FOXTOWN.DOGOO.CN



清宝



溪路



光大会展



1F中庭



(清宝路78号)



上海光大会展中心东馆



主办单位：

上海奈申国际贸易有限公司

本公司保留此次启动的最终解释权

本市糖尿病筛查 诊治网络试点成功

本报讯（记者 董纯蕾）由上海交通大学附属第六人民医院副院长、市糖尿病研究所所长贾伟平教授领衔的市科委重大科技攻关项目“糖尿病及糖尿病前期慢性并发症的筛查及诊治网络的构建”，经过三年研究日前通过验收，总体研究成果已经达到国际先进水平。

现阶段，血糖控制的优秀率在三级医院和社区医院的差距很大，前者可达50%，而后者只有10%。研究团队实施三级医院为枢纽、社区卫生服务中心为网络的“双向转诊及量化的分层诊断治疗”系统，在社区形成了糖尿病的一级和二级预防队列和管理平台，显著提高了降糖治疗达标率。这一模式已被列为世界糖尿病基金会项目。

市科委生物医药处处长朱启高说，糖尿病患者今后在社区医院就诊，也能“面对”像贾伟平一样的专家医生。

本报讯 “第五届传感与控制技术国际论坛”今天举行。论坛由欧姆龙公司与上海交通大学共同举办，来自中日两国“传感与控制”领域的专家介绍了各自的前沿科技。这个论坛是产、学、研“协作、创新”的平台。

今年6月欧姆龙公司建立了上海研究开发协作中心，正与中日两国的科研机构和大学开展广泛合作。

**欧姆龙携手上海交大
举办传感遥控国际论坛**

08年中考
一线教师1对1

徐汇卢湾杨浦黄浦静安闸北浦东杨浦虹口
51697250 51697065 51697280 51695045